



壬寅年五月十六
2022年6月14日 星期二

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第12132号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

助力稳进提质 彰显工会作为

责任扛在肩上 措施落在点上

嘉善县总工会以项目化运作助力经济稳进提质

编者按:

为认真学习贯彻全省经济稳进提质攻坚行动工作推进会精神,助推全省经济稳进提质八大攻坚行动,省总工会谋划部署了七方面工作,强调进一步加强职工思想政治引领、进一步助力经济高质量发展、进一步助推促消费工作、进一步做好企业减负工作、进一步助力“万名干部助万企”活动、进一步做好稳岗就业相关工作、进一步做好新就业形态劳动者群体工会工作。全省各级工会迅速响应、积极行动,发挥职能优势,结合各地实际,切实推动各项工作举措落地落实。今天起,本报开设“助力稳进提质 彰显工会作为”专栏,报道各地各级工会在助力经济稳进提质中的创新思路和生动实践,以服务中心大局、服务职工群众的实际行动,迎接党的二十大和省第十五次党代会胜利召开。

参赛项目突破百项 选手达2.5万人次

衢州市举办第三届职工技能运动会

本报讯 毛朝阳 姚磊报道 近日,由衢州市委组织部人才办指导,衢州市总工会、市人力社保局联合主办,国网衢州供电公司承办的衢州市第三职工技能运动会在智造新城电力园区职工文体活动中心拉开帷幕。衢州市总工会党组书记、常务副主席郑小龙宣布运动会启动。

启动仪式上,衢州市总工会、市委组织部人才办及市人力社保局对衢州市2021年新晋的16名“浙江金蓝领”进行表彰,并为20名“衢州市金牌职工”代表颁奖。

数据挖掘大赛、新冠病毒核酸检测技能竞赛、光伏运维技能竞赛,快递员职业技能大赛,纸张质检员技能竞赛、种子质量检测员技能竞赛……本次职工技能运动会聚焦推进经济高质量发展、公共服务优质共享、城乡区域协调发展、生态文明走在前列、社会

设劳模工匠主题公园,认定一批劳模工匠讲师团入校、入企巡讲,讲好劳模工匠故事、展示劳模工匠风采,用劳模精神、工匠精神引领社会风尚,汇聚奋进力量。

今年上半年,嘉善县接连发生新冠肺炎疫情,县总工会机关干部下沉基层,投身疫情防控第一线。当前,疫情防控进入常态化,按照省总工会工作部署和嘉善县经济稳进提质百日攻坚动员部署会要求,嘉善县总工会充分发挥自身能动优势,找准助力经济稳进提质的切入点和发力点。

记者了解到,嘉善县总工会助力经济稳进提质十项措施划分为三个系列。在引领职工提振信心、承压奋进方面,以职工思想教育“云”基地为平台,开展“守好红色根脉·班前十分钟”“午间读书会”“主题阅读月”等活动;编写劳模工匠事迹读本《传承印记》,建

立服务方面,继续实行阶段性“缓减企业上缴工会经费和小微企业工会经费全额返还”举措,探索实行非公企业工会经费使用差异化管理,推动提高非公企业工会工作的经费保障水平;积极推动各级工会开展职工疗休养工作,整合嘉善县内各大景点、美丽乡村、民宿等旅游资源开展疗休养线路设计和创新,打造一批“嘉善县疗休养精品线路”,命名一批“职工疗休养基地”;与县司法局、县工商联联合出台“法企助企纾困解难十条措施”,围绕企业在经营管理中的法律服务需求,提供“法治体检”“法律指引”等服务,助力企业解难题、稳发展;依托全县77家“户外劳动者服务驿站”,完善常态化服务机制,探索“一站一特色”创建,打造“15分钟户外职工服务圈”。

项目化运作是这项工作的鲜明特点,嘉善县总工会主席张永明告诉记者,为切实推动各项措施落

地落实,县总工会实施项目领衔机制,县总工会每名班子成员按照各自分工牵头认领项目,并成立项目推进工作小组,一线调查研究问题,一线指导推进工作,一线协调解决难题,真正做到把责任扛在肩上,把措施落在点上。同时,建立项目评估管理机制,按照“可量化、可评估”的要求,项目推进工作小组定期上报工作推进情况,直观反映各项目工作成效,及时发现问题并推动问题整改。

以项目化运作助力经济稳进提质,也是对工会干部工作作风、工作能力的检验和考验,为此,嘉善县总工会配套建立工会干部能力提升机制,定期组织开展“工会干部论坛”,组织项目领衔人、参与者,以及基层工会干部交流助力经济稳进提质项目推进情况,分析存在问题,探讨解决路径,以工作的推进落实推动干部的能力提升。

继往开来 接续奋斗

省建设建材工会第七届委员会第六次全体(扩大)会议召开

本报讯 记者邹伟峰报道

昨日下午,省建设建材工会第七届委员会第六次全体(扩大)会议在杭州召开。省总工会党组成员、副主席吴海瑜出席会议并讲话,省建设建材工会主席袁党林代表省建设建材工会第七届常委会作工作报告。

过去一年,省建设建材工会着力在政治引领、服务大局、维权维权、服务职工、自身建设等方面积极作为,发挥建设领域产业工人主力军作用,以实际行动为建设“重要窗口”、争创社会主义现代化先行省和高质量发展建设共同富裕示范区助力加油。

会议提出,今年省建设建材工会将聚力职工思想政治引领、技能素质提升、合法权益维护,以及组织职工建功立业、推动产业工人队伍建设改革、深化工会自身建设等方面狠下功夫,持续推动产业工会工作高质量发展。

吴海瑜对省建设建材工会所取得的成绩给予肯定。当前,建设建材行业既面临高质量发展的新机遇,也面临许多新挑战、新问题。吴海瑜要求,各级

穿越汹涌的人潮 为你带去生命的火花

宁波一职工放弃陪考
捐献造血干细胞

记者张浩星报道 今年高考前夕,杨春燕本该陪着孩子一起上考场,但因为一个“意外”,她食言了。

6月6日下午,高考前一天,宁波市第一医院造血干细胞爱心采集室,原本应该回四川老家陪孩子高考的杨春燕躺在病床上,等待着造血干细胞采集。床头的告示牌上显示:宁波市第132例、浙江省第787例造血干细胞捐献者。这就是打乱杨春燕计划的那场“意外”。

杨春燕是四川泸州人,来宁波15年,目前是华尔推剪(宁波)有限公司的一线职工。在宁波工作期间,杨春燕前后5次参加无偿献血。2015年在公司组织无偿献血时,她加入了造血干细胞捐献志愿者资料库。

今年3月7日,杨春燕接到奉化区红十字会工作人员的电话,她的干细胞初配成功,当她把消息告诉家里人,全家人都十分支持,“能捐献造血干细胞救人,大家都很高兴”。

再动员、高配、体检……一切都顺利。6月2日,在红十字会工作人员的陪同下,杨春燕入住宁波市第一医院,连续5天注射动员剂,为捐献造血干

细胞,没能成行,“其实心里一直觉得挺亏欠孩子的。”

不过让杨春燕欣慰的是,

儿子非常支持她的爱心行动。

“手术前一天,儿子还特别打来视频电话,鼓励我不要害怕,让我不要牵挂他,还说妈妈的爱

心行动就是送给自己的最好礼物,等高考结束,他也要同妈妈一样加入造血干细胞捐献志愿者队伍。”

杨春燕是四川泸州人,来宁波15年,目前是华尔推剪(宁波)有限公司的一线职工。在宁波工作期间,杨春燕前后5次参加无偿献血。2015年在公司组织无偿献血时,她加入了造血干细胞捐献志愿者资料库。

今年3月7日,杨春燕接到奉化区红十字会工作人员的电话,她的干细胞初配成功,当她把消息告诉家里人,全家人都十分支持,“能捐献造血干细胞救人,大家都很高兴”。

再动员、高配、体检……一切都顺利。6月2日,在红十字会工作人员的陪同下,杨春燕入住宁波市第一医院,连续5天注射动员剂,为捐献造血干

细胞,没能成行,“其实心里一直觉得挺亏欠孩子的。”

不过让杨春燕欣慰的是,

儿子非常支持她的爱心行动。

“手术前一天,儿子还特别打来视频电话,鼓励我不要害怕,让我不要牵挂他,还说妈妈的爱

心行动就是送给自己的最好礼物,等高考结束,他也要同妈妈一样加入造血干细胞捐献志愿者队伍。”

参赛项目突破百项 选手达2.5万人次

衢州市举办第三届职工技能运动会

本报记者 毛朝阳 姚磊报道 近日,由衢州市委组织部人才办指导,衢州市总工会、市人力社保局联合主办,国网衢州供电公司承办的衢州市第三职工技能运动会在智造新城电力园区职工文体活动中心拉开帷幕。衢州市总工会党组书记、常务副主席郑小龙宣布运动会启动。

启动仪式上,衢州市总工会、市委组织部人才办及市人力社保局对衢州市2021年新晋的16名“浙江金蓝领”进行表彰,并为20名“衢州市金牌职工”代表颁奖。

数据挖掘大赛、新冠病毒核酸检测技能竞赛、光伏运维技能竞赛,快递员职业技能大赛,纸张质检员技能竞赛、种子质量检测员技能竞赛……本次职工技能运动会聚焦推进经济高质量发展、公共服务优质共享、城乡区域协调发展、生态文明走在前列、社会



昨日,玉环市龙溪镇薪春党建工作站组织10多名外来流动党员冒雨来到龙溪镇大密溪村蓝莓园里,帮助果农抢摘蓝莓,并拍

摄短视频、图片,在抖音、微信等自媒体上出镜为果农代言,替果农吆喝,帮助果农解决梅雨季节蓝莓采摘、销售难的难题。

通讯员詹智 摄

代表浙江接受国务院“检阅”,绍兴跻身全国促进工业稳增长等方面成效明显地方名单,赢得新一轮试点“礼包”——

制造强国的绍兴实践

通讯员何超群、林佳萍报道

绍兴工业,迎来一个里程碑!

国务院办公厅近日印发《关于对2021年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》,绍兴市上榜“促进工业稳增长、推动先进制造业集群发展、实施产业基础再造工程、保持制造业比重基本稳定等方面成效明显地方”名单,全国仅10个,绍兴市为浙江省唯一入选市。

促进工业稳增长、推动先进制造业集群发展、实施产业基础再造工程、保持制造业比重基本稳定等方面成效明显的地方,属于国务院督查激励项目,由工信部组织评审,每年遴选10个,激励期一年。今年是第六次评审,绍兴市是首次入选。

“很不容易!”浙江省工业和信息化研究院院长刘兵介绍,此次评选,全国有32个市(州)参加,绍兴代表浙江与广东深圳、福建厦门、湖北武汉等城市同台竞争。此次入选,是绍兴锚定高质量、念好两业经,率先走出腾笼换鸟、凤凰涅槃的智造强市路上的一个里程碑。这既是国务院对绍兴的褒奖,也是对绍兴用足用

好新一轮试点政策、为全国提供更多更好示范的厚望。

一个里程碑

根据评选办法,每省只有1个参评名额,须在促进工业稳增长、推动先进制造业集群发展、实施产业基础再造工程、保持制造业比重基本稳定等方面成效明显。

“首先是浙江第一,才有资格代表浙江到全国参评。”刘兵介绍,此项评选是深入实施制造强国战略的有力抓手,具有示范引领作用。

2021年绍兴工业稳增长成效显著,两条曲线堪称“硬核”:一条是工业增加值增速,一条是制造业增加值占GDP比重。

工业增加值反映工业生产活动的最终成果。2021年,绍兴实现规上工业增加值1934.1亿元,同比增长15.8%,分别高于全国、全省6.2、2.9个百分点。在一幅绍兴与全国、全省工业增加值增速的比较图中可见,绍兴在更高增速下实现平稳增长,增长含金量更高。

再看制造业增加值占GDP比重。2021年,绍兴制造业增加值占GDP的37.9%,较上一年提高

2.5个百分点,比重高于全国、全省10.5、3.4个百分点。绍兴制造业增加值占比曲线呈现逆势昂扬之态。

不仅如此。2021年绍兴工业投资同比增长22.4%,分别高于全国11个百分点、全省4.6个百分点,增速居全省第一;规上工业研发投入占比3.4%,连续两年居全省第一;工信领域国家领军人才73人,居全国城市第一,等等。正是凭借一系列“硬核”,绍兴拿到高分,成功入选。在绍兴工业发展史上,这是一个里程碑。

争做示范生

从高速增长向高质量发展转变,多年前,绍兴面对这道考题,痛苦而艰难。

受制于高能耗、高污染产业的依赖,绍兴工业较早遭遇了成长烦恼,增长日趋乏力,增速一度跌到个位数。绍兴缘何在短短几年内,打了翻身仗,成为全国稳增长和转型升级示范生?

在长达250多页、近9万字的申报材料中,“腾笼换鸟、凤凰涅槃”8个字贯穿始终。

新形势下,探索发展动能转换路径,考验勇气与智慧。绍兴

开创产业跨域整合的全国先河。作为全省唯一的传统产业改造提升综合试点,绍兴聚焦印染和化工两大传统产业,运用“市场机制主导+政府因势利导”机制,发挥有为政府和有效市场作用,不断优化市域生产力布局。

到2021年底,全市印染化新增产值近1000亿元,腾退用地1万余亩,净节约土地5000余亩,实现企业发展、产业升级、城市发展多赢。

首创亩均论英雄、产业跨域整合等绍兴模式,形成传统产业改造提升、开发区(工业园区)整合提升等绍兴经验,探索“双十双百”集群培育、企业“长高长壮”、“产业大脑+未来工厂”建设运行、“企业码”服务等绍兴路径……这些,在全国范围内具有示范引领性。

谋划后半篇

绍兴工业逆势增长,离不开国家、省的支持。2016年以来,绍兴共获得国家工业强基、技术改造专项、高质量发展产业链协同创新等专项项目39个,获得国家中央预算内投资8.5亿元。

参评,既是接受检阅,也是赢

得新一轮机遇的宝贵机会。此次评选,之所以竞争激烈,倍受关注,一个重要原因在于后续效应。根据评选办法,对入选的地方,工信部将给予传统产业改造提升、智能制造试点示范等优先支持。

“也就是说,获评地市可享受工信部优先支持项目评选、专项资金等政策。”绍兴市经信局总工程师吴亚峰深有体会地说,国家层面的支持,对地级市来说,是稀缺资源。

当前,绍兴正全力推进以染缸、酱缸、酒缸“三缸”为代表的传统产业转型,推动药片、芯片、布片“三片”为代表的新兴产业壮大。如何顶住需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,持续推进工业稳进提质?唯有改革创新。这是做好“入选”后半篇文章的核心。

下一步,绍兴将积极申报全国传统产业改造提升示范省、智能制造先行区、产业链供应链生态体系建设试点等项目,用足用好评审审批激励政策,为智造强市建设注入新动能、争创新名片,为推进制造强市建设提供更多更好“绍兴方案”。

责任编辑:杜成敏 版面设计:俞莉萍

88851111

新闻服务热线

